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Περίληψη 

Στην παρούσα έρευνα επιχειρείται να γίνει διερεύνηση και καταγραφή των αντιλήψεων των μαθητών 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σχετικά με τη χρήση των υπολογιστών και των ηλεκτρονικών συσκευών (i.e. tablet, 
smartphones) στην καθημερινότητά τους και στη μαθησιακή διαδικασία. Στην έρευνα χρησιμοποιήθηκε η 

ποσοτική προσέγγιση με τη χρήση κατάλληλα δομημένου ερωτηματολογίου το οποίο διανεμήθηκε σε 320 

μαθητές Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης με τυχαία δειγματοληψία. Τα δεδομένα αναλύθηκαν με τη χρήση του 
στατιστικού πακέτου SPSS και ενδιαφέροντα συμπεράσματα προέκυψαν τα οποία αντανακλούν την εντυπωσιακή 

αξιοποίηση της τεχνολογίας τόσο σε επίπεδο σχολικής πραγματικότητας όσο και σε τομείς της καθημερινότητας 

των συμμετεχόντων μαθητών. Τα αποτελέσματα της έρευνας μπορούν να αποβούν χρήσιμα και να αξιοποιηθούν 
τόσο από εκπαιδευτικούς κατά τον εκπαιδευτικό τους σχεδιασμό όσο και από τις εκπαιδευτικές αρχές (i.e. Π.Ι) 

κατά τον σχεδιασμό των αναλυτικών προγραμμάτων σπουδών.  

 
Λέξεις κλειδιά: Νέες Τεχνολογίες, Εκπαίδευση, Έρευνα,  Στάσεις, Αντιλήψεις,  Μαθητές 

Εισαγωγή 

Τις τελευταίες δεκαετίες οι Νέες Τεχνολογίες έχουν αναπτυχθεί με εντυπωσιακό τρόπο και έχουν 

εισχωρήσει δυναμικά στη ζωή μας επιφέροντας σημαντικές αλλαγές σε τομείς όπως η εργασία, ή 

επικοινωνία και η καθημερινή μας ζωή. Η εκπαίδευση δεν έχει μείνει ανεπηρέαστη από την ραγδαία 

εξέλιξη της τεχνολογίας καθιστώντας την ενσωμάτωση της στη σχολική πραγματικότητα αναγκαία 

αλλά και καινοτόμα πρακτική που ενισχύει τη μάθηση (Ρούσσος και Πολίτης, 2004). Επιπλέον, η 

χρήση των νέων τεχνολογιών προσελκύει το ενδιαφέρον των μαθητών σε μεγάλο βαθμό (Passey et 

al., 2003) αποτελώντας σημαντικό κίνητρο για τη συμμετοχή τους στην εκπαιδευτική πράξη και 

αρωγό στις προσπάθειες που καταβάλλουν οι εκπαιδευτικοί στην σχολική τάξη (Lankshear & 

Knobel, 2003). Ωστόσο, οι Νέες Τεχνολογίες και οι εφαρμογές τους χρησιμοποιούνται από τους 

νέους και έφηβους μαθητές όχι μόνο στα πλαίσια των σχολικών τους υποχρεώσεων αλλά και στη 

καθημερινότητά τους για ζητήματα όπως ψυχαγωγία, πληροφόρηση ή επικοινωνία. Τα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης για παράδειγμα παρουσιάζουν μεγάλη δημοτικότητα και αποτελούν πλέον μια 

από τις βασικότερες μορφές αλληλεπίδρασης μεταξύ των νέων οι οποίοι βρίσκονται σχεδόν μόνιμα 

συνδεδεμένοι σε ιστοχώρους και εφαρμογές όπως το facebook, το skype, το twitter, το instagram, το 

messenger, κ. ά. Επιπλέον, το διαδίκτυο και η ταχύτητα των μηχανών αναζήτησης τους παρέχουν τη 

δυνατότητα άμεσης πληροφορίας όποτε και όπου το επιθυμούν (Palfrey & Gasser, 2010). Smart 

phones, tablets, ipads, netbooks, κ.ά. αποτελούν τον πιο συνηθισμένα μέσα με τα οποία οι έφηβοι 

μαθητές αλληλεπιδρούν γρήγορα και με μεγάλη ευκολία χωρίς χρονικούς περιορισμούς ή 

περιορισμούς απόστασης. Σύμφωνα με τον Πολύδωρο (2017), οι μαθητές που χρησιμοποιούν τις νέες 

τεχνολογίες και κυρίως τα tablet για παράδειγμα έχουν καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα και 

καλύτερα κίνητρα για μάθηση. Οι Κόκκοτας και Πήλιουρας (2004) αναφέρονται στον πολυδιάστατο 
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ρόλο που έχουν οι τεχνολογίες της πληροφορίας και επικοινωνίας στην εκπαίδευση των μαθητών και 

την θετική επιρροή που ασκούν στη μάθηση και στη ζωή τους. Παράλληλα, οι νέες τεχνολογίες και 

οι εφαρμογές τους ενισχύουν όχι μόνο την συνεργατική μάθηση αλλά και τη δημιουργικότητα των 

μαθητών (Lipponen, 2002).  

Ο αντίλογος σε αυτή την ψηφιακή και τεχνολογική έξαρση δεν είναι άλλος από τις πιθανές αρνητικές 

επιπτώσεις της χρήσης των νέων τεχνολογιών (Özgür, 2016; Seo et al., 2016) ξεκινώντας από την 

έλλειψη επικοινωνίας και την προώθηση μέσω βιντεοπαιχνιδιών ενός μη ρεαλιστικού κόσμου που 

δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα (Seo et al., 2016). Επιπλέον κίνδυνοι όπως αυτοί της μη 

κατάλληλης χρήσης του διαδικτύου ή του cyberbullying μπορούν να παραπλανήσουν τους νέους και 

να τους οδηγήσουν σε σοβαρά προβλήματα και ακραίες καταστάσεις (Siomos et al., 2013). Στα 

παραπάνω μπορούμε να προσθέσουμε την αρνητική επίδραση που μπορεί να έχει στη φυσική 

κατάσταση η παρατεταμένη χρήση των υπολογιστών και η έλλειψη σωματικής κίνησης που 

αναπόφευκτα οδηγεί τους νέους σε νωθρότητα και νωχελικότητα (Woods & Scott, 2016). Από την 

άλλη, η έλλειψη ψηφιακού γραμματισμού και το «ψηφιακό χάσμα» μεταξύ των μαθητών δημιουργεί 

άνισες συνθήκες πρόσβασης σε πηγές, πληροφόρησης ή καθημερινές ανάγκες (Klecun, 2008). Αν και 

όπως ισχυρίζεται ο ίδιος συγγραφέας η γενιά μετά το 1980 αποτελεί την γενιά των ψηφιακών 

πολιτών (digital natives), η δεξιότητα αυτή δεν αποτελεί χαρακτηριστικό όλων των νέων και 

υπάρχουν πολλοί παράγοντες που επηρεάζουν την ύπαρξή της ή την απουσία της, όπως η δυνατότητα 

πρόσβασης στην τεχνολογία.  Ωστόσο, η πλειοψηφία των νέων έχει πολύ συχνή επαφή με την 

τεχνολογία τόσο σε σχολικό επίπεδο όσο και με απλές συσκευές (smart phones) και απλές 

αλληλεπιδραστικές εφαρμογές (facebook/twitter). Σε κάθε περίπτωση, η σχέση αυτή μεταξύ νέων 

μαθητών και νέων τεχνολογιών και ο βαθμός στον οποίο αυτή αξιοποιείται από τους ίδιους στο 

σχολείο και στην καθημερινή τους ζωή έχει απασχολήσει σε μεγάλο βαθμό την εκπαιδευτική 

κοινότητα σε εθνικό αλλά και διεθνές επίπεδο (Βεκύρη, 2010; Agosto & Abbas, 2010; Macpherson, 

2013; Lorencowicz et al., 2015; Zhu et al., 2015; Gašparović, 2016), γεγονός που αποτελεί και το 

ενδιαφέρον και αντικείμενο έρευνας της παρούσας εργασίας.  

 

Η λογική της έρευνας 

Σκοπός της έρευνας είναι να διερευνήσει τις στάσεις και τις αντιλήψεις των μαθητών για την 

ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών στην καθημερινότητά τους και αφετέρου να καταγράψει τις 

κυριότερες δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου των μαθητών που συσχετίζονται με τη χρήση των 

νέων τεχνολογιών. Σύμφωνα με τις Φουντουλάκη και Δρακακάκη, (2009:75), «με τη χρήση της 

έννοιας στάση προς κάποιο αντικείμενο, κάποια ιδέα ή κάποιο πρόσωπο, εννοείται ένα διαρκές 

σύστημα με γνωστικό στοιχείο, συναισθηματικό στοιχείο, και τέλος, με κάποια τάση προς την 

έκφραση της συμπεριφοράς». Σύμφωνα με τις συγγραφείς, «οι στάσεις αντιπροσωπεύουν την 

αντίληψη των κοινωνικών φαινομένων από την πλευρά του ανθρώπου… και συμπεριλαμβάνουν το 

στοιχείο της σταθερότητας… δεν αλλάζουν εύκολα και αντιστέκονται στην αλλαγή».   

Με βάση τα παραπάνω τα ερευνητικά μας ερωτήματα ήταν τα εξής: 

α) Κατά την άποψη των μαθητών, πόσο επηρεάζεται η καθημερινή ζωή τους από τη χρήση των 

συσκευών νέων τεχνολογιών; β) κατά την άποψη των μαθητών, πόσος είναι ο προσωπικός χρόνος 

τους που αφιερώνεται στη χρήση των συσκευών; και γ) κατά την άποψη των μαθητών, ποιες είναι οι 

δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου (εκπαίδευση, επικοινωνία, αναψυχή) με τις οποίες ασχολούνται 

χρησιμοποιώντας συσκευές νέων τεχνολογιών;  

Το δείγμα 

Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν μαθητές από  δυο Σχολεία της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του 

νομού Λάρισας κατά το σχολικό έτος 2016-2017. Επιλέχθηκαν τυχαία ένα σχολείο Αστικής περιοχής 

και ένα σχολείο ημιαστικής περιοχής του νομού. Το σύνολο των συμμετεχόντων ήταν 320 

μαθητές/τριες. Το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης της έρευνας ήταν 2 μήνες (Μάρτιος – Απρίλιος 

2017). Πριν την έρευνα, και για λόγους δεοντολογίας ζητήθηκε και δόθηκε η άδεια από τη διεύθυνση 

των σχολείων καθώς επίσης και η άδεια των εκπαιδευτικών που ήταν υπεύθυνοι για τα τμήματα των 

μαθητών των σχολείων και στη συνέχεια διανεμήθηκαν τα ερωτηματολόγια στους μαθητές. Για τους 
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ίδιους δεοντολογικούς λόγους οι μαθητές ενημερώθηκαν εκ των προτέρων για τους λόγους της 

έρευνας και διαβεβαιώθηκαν ότι τα ερωτηματολόγια ήταν ανώνυμα, ότι η συμμετοχή τους ήταν 

εθελοντική και ότι θα μπορούσαν να γνωρίσουν τα αποτελέσματα της έρευνας μετά το πέρας αυτής 

εάν το επιθυμούσαν.  

Ερευνητικά Εργαλεία 

Ως εργαλείο της έρευνας, χρησιμοποιήθηκε το δομημένο ερωτηματολόγιο, το οποίο και παρατίθεται 

στο παράρτημα της εργασίας. Το ερωτηματολόγιο θεωρήθηκε ως η προσφορότερη λύση αφού είναι 

μια αποτελεσματική μέθοδος για την συλλογή δεδομένων σε έρευνες που απευθύνονται σε μεγάλο 

σχετικά δείγμα. Επιπλέον, με την χρήση των ερωτηματολογίων, ο ερευνητής αποφεύγει να 

επηρεαστεί ή να εμπλακεί συναισθηματικά με τους συμμετέχοντες εξασφαλίζοντας με τον τρόπο 

αυτό αλλά και μέσα από την ανωνυμία των συμμετεχόντων την εγκυρότητα της έρευνας. 

Στη σύνταξη του ερωτηματολογίου, χρησιμοποιήθηκαν σαφείς ερωτήσεις κλειστού τύπου, έγινε 

χρήση απλής γλώσσας, και υπήρχαν οι κατάλληλες επεξηγήσεις όπου χρειαζόταν. Επίσης 

διατηρήθηκε η ανωνυμία των συμμετεχόντων, ούτως ώστε να μη δημιουργηθεί αίσθημα φόβου ή 

καχυποψίας από την πλευρά τους και να απαντήσουν απρόσκοπτα και ειλικρινά στις ερωτήσεις που 

τους τεθήκαν. Εξάλλου, όπως προαναφέρθηκε, οι εθελοντικά και τυχαία συμμετέχοντες στην έρευνα 

ήταν 320 μαθητές. Ο αριθμός αυτός των μαθητών θεωρήθηκε ικανοποιητικός για την αμερόληπτη 

και χωρίς προκαταλήψεις κατάθεση των απόψεων τους που αφορούν τα ερωτήματα του 

ερωτηματολογίου. Επιπλέον, και σύμφωνα και με τους Cohen & Manion (1994), επειδή σε μια 

έρευνα είναι δύσκολο και πρακτικά μη εφαρμόσιμο να συλλέγονται δεδομένα από όλο τον πληθυσμό, 

έγινε προσπάθεια να συμμετέχει ένας αντιπροσωπευτικός και ομοιογενής αριθμός μαθητών, οι οποίοι 

αντικατοπτρίζουν το σύνολο του πληθυσμού-στόχου και στην ουσία αποτελούν και το αντίστοιχο 

δείγμα του με τα ανάλογα χαρακτηριστικά. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η αξιοπιστία καθώς 

και η εγκυρότητα της έρευνας.   

Στο πρώτο μέρος του ερωτηματολογίου περιλαμβάνονται ερωτήσεις που αφορούν τα 

δημογραφικά στοιχεία των συμμετεχόντων και στο δεύτερο μέρος υπάρχουν ερωτήσεις που αφορούν 

στην κατοχή και χρήση συσκευών νέων τεχνολογιών (Η/Υ, tablet ή smartphones) καθώς και στις 

στάσεις και τις αντιλήψεις τους σχετικά με χρησιμότητα των παραπάνω συσκευών στην εκπαιδευτική 

διαδικασία, κάτι που αποτελεί άλλωστε και το θέμα της εργασίας. Οι ερωτήσεις των 

ερωτηματολογίων είναι κλειστού και ανοικτού τύπου. Στην πρώτη μορφή ερωτήσεων ζητούνται 

απαντήσεις του τύπου ΝΑΙ-ΟΧΙ, πολλαπλής επιλογής και διαβαθμισμένης επιλογής. Στις ερωτήσεις 

διαβαθμισμένης επιλογής οι απαντήσεις τοποθετούνται στο διάστημα 0 έως 5 (τύπος Likert). 

Οι ερωτήσεις ανοικτού τύπου ήταν σχεδιασμένες έτσι ώστε να διευκολύνουν τους ερωτώμενους 

να αναπτύξουν τις απόψεις τους για συγκεκριμένα θέματα. 

Διαδικασία 

Τα ερωτηματολόγια που δόθηκαν τελικά στους μαθητές διαμορφώθηκαν από αρχική πιλοτική έρευνα 

σε μικρό αριθμό και ελέγχθηκαν ως προς την αξιοπιστία και την εγκυρότητά τους. Ο συντελεστής 

αξιοπιστίας (reliability coefficient) της κλίμακας που χρησιμοποιήθηκε (Cronbach’s alpha) βρέθηκε 

για το ερωτηματολόγιο του μαθητή να είναι 0,713 (Standardized alpha=0,7133). Τα ερωτηματολόγια 

απαντήθηκαν παρουσία των ερευνητών στην σχολική αίθουσα, όπου και απαντήθηκαν, αφού έγιναν 

οι απαραίτητες διευκρινίσεις. Ακολούθησε η κωδικοποίηση των απαντήσεων και τα δεδομένα 

αναλύθηκαν στατιστικά με το στατιστικό πακέτο SPSS(v.22.0), τα αποτελέσματα των οποίων 

περιγράφονται παρακάτω.  Πιο συγκεκριμένα ακολουθήθηκε η παρακάτω διαδικασία: 

Στάθμιση του ερωτηματολογίου 

Όταν χρησιμοποιείται ένα ερευνητικό εργαλείο, ανεξάρτητα από το εάν έχει ήδη σταθμιστεί ή 

δημιουργηθεί για τις ανάγκες ενός συγκεκριμένου ερευνητικού έργου πρέπει να ελεγχθεί για την 

αξιοπιστία και την εγκυρότητά του. Η αξιοπιστία του ερευνητικού εργαλείου δείχνει τον βαθμό στον 

οποίο υπάρχει σταθερότητα των μετρήσεων ή συμφωνία μεταξύ επαναλαμβανόμενων μετρήσεων 

κάτω από τις ίδιες συνθήκες. Ομοίως, η εγκυρότητα υποδηλώνει την ακρίβεια των μετρήσεων, με 

άλλα λόγια, την ικανότητα του ερευνητικού εργαλείου να μετρήσει αυτό για το οποίο σχεδιάστηκε. 
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Ένα ερευνητικό εργαλείο μπορεί να είναι αξιόπιστο αλλά όχι έγκυρο, αλλά η εγκυρότητά του 

εξασφαλίζει την αξιοπιστία του.    

Έλεγχος της εγκυρότητας του ερωτηματολογίου 

Για να ελέγξουμε την εγκυρότητα του ερωτηματολογίου, ελέγχουμε την εγκυρότητα του 

περιεχομένου και την δομική εγκυρότητα. Για την εγκυρότητα του περιεχομένου του 

ερωτηματολογίου, το ερωτηματολόγιο δόθηκε αρχικά σε μια ομάδα εκπαιδευτικών που εργάζονταν 

σε Λύκεια, οι οποίοι έλεγξαν τα ερωτηματολόγια σε σχέση με τους στόχους του και προσπάθησαν να 

ανιχνεύσουν το βαθμό στον οποίο το περιεχόμενο των ερωτήσεων είχε σχέση με αυτό για το οποίο 

σχεδιάστηκαν. Οι εκπαιδευτικοί έλεγξαν το ερωτηματολόγιο και διαπίστωσαν ότι υπήρχε αντιστοιχία 

μεταξύ στόχων και ερωτήσεων και επομένως το ερωτηματολόγιο παρουσίασε εγκυρότητα του 

περιεχομένου. Ως προς την δομική του εγκυρότητα το ερωτηματολόγιο ελέγχθηκε στα πλαίσια 

πιλοτικής έρευνας με μια ομάδα μαθητών. Πιο συγκεκριμένα, το ερωτηματολόγιο δόθηκε αρχικά σε 

μια μικρή ομάδα μαθητών (δέκα μαθητές) και στη συνέχεια ακολούθησαν μεμονωμένες συνεντεύξεις 

με κάθε ένα από αυτούς. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της πιλοτικής αυτής έρευνας και με βάση τα 

σχόλια των ερωτηθέντων, το ερωτηματολόγιο ήταν πλήρως κατανοητό από την πλειονότητα των 

συμμετεχόντων.. 

Έλεγχος της αξιοπιστίας του ερωτηματολογίου  

Η εσωτερική αξιοπιστία του ερωτηματολογίου ελέγχθηκε με τον εσωτερικό συντελεστή Cronbach 

alpha (Roussos & Tsaousis, 2011). Σύμφωνα με τον Ρούσσο και τον Τσαούση (2011), το χαμηλότερο 

αποδεκτό όριο για δείκτη αξιοπιστίας είναι περίπου 0,7 (τιμές υψηλότερες από 0,7 υποδεικνύουν 

αποδεκτή αξιοπιστία), ενώ όσο πιο ετερογενείς είναι οι ερωτήσεις τόσο χαμηλότερος είναι και ο 

παράγοντας της  εσωτερικής  συνοχής της αξιοπιστίας. Η ανάλυση των αποτελεσμάτων έδειξε ότι η 

αξιοπιστία του ερωτηματολογίου όσον αφορά την εσωτερική συνοχή και την δομική εγκυρότητα 

επιβεβαιώνεται από τον συντελεστή Cronbach α, ο οποίος βρέθηκε να είναι 0,713 (Standardized 

alpha=0,7133). 

Στατιστική ανάλυση 

Η στατιστική επεξεργασία του ερωτηματολογίου εξυπηρετεί τους διάφορους ερευνητικούς σκοπούς 

της παρούσας έρευνας και η στατιστική ανάλυση, καθώς και ο έλεγχος των στατιστικών υποθέσεων 

έγινε με τη χρήση του υπολογιστικού στατιστικού πακέτου Statistical Package for Social Sciences, 

22.0 (SPSS, Chicago, IL). 

Αποτελέσματα 

Η πρώτη στατιστική καταγραφή αναφέρεται στα δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος όπως 

δείχνεται στα παρακάτω διαγράμματα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 
Διάγραμμα 2:Κυκλικό διάγραμμα ανά 

σχολείο φοίτησης μαθητή 
Διάγραμμα 1: Κυκλικό διάγραμμα 

ανά φύλο μαθητή 
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Με βάση τα παραπάνω στοιχεία (Διάγραμμα 1) οι συμμετέχοντες στη έρευνα μαθητές είναι αγόρια 

σε ποσοστό 38,13% και κορίτσια 61,87%. Η πρώτη παρατήρηση είναι το μεγαλύτερο ποσοστό των 

μαθητριών (κορίτσια) σε σχέση με αυτό των μαθητών (αγόρια). Επίσης οι συμμετέχοντες στη έρευνα 

μαθητές φοιτούν σε ποσοστό 54,36% σε σχολείο αστικής περιοχής και σε ποσοστό 45,63% σε 

σχολείο ημιαστικής περιοχής (Διάγραμμα 2). Παρατηρούμε μια περίπου ισοκατανομή στη συνθήκες 

της μεταβλητής αυτής. 

Ακολουθούν τα αποτελέσματα όπως προέκυψαν ανά ερώτημα και παρουσιάζονται στους παρακάτω 

πίνακες:  

1ο ερώτημα: Κατοχή Η/Υ 

Στον πίνακα 1 δίνονται οι απόλυτες συχνότητες και τα ποσοστά των συμμετεχόντων μαθητών στην 

έρευνα που κατέχουν Η/Υ. 

Πίνακας 1:  Συχνότητες και ποσοστά  ως προς τη κατοχή  Η/Υ 

 Frequency Percent Valid Percent 

 ΝΑΙ 306 95,6 95,6 

ΟΧΙ 14 4,4 4,4 

Total 320 100,0 100,0 

 
Με βάση τα στοιχεία του πίνακα 1 η συντριπτική πλειοψηφία των μαθητών (95,6%) κατέχει 

ηλεκτρονικό υπολογιστή γεγονός που δείχνει την διείσδυσή τους στην καθημερινότητα της ελληνικής 

οικογένειας. 

2ο ερώτημα: Ύπαρξη Η/Υ στη σχολική μονάδα 

Στον πίνακα 2 δίνονται οι απόλυτες συχνότητες και τα ποσοστά των συμμετεχόντων μαθητών στην 

έρευνα που αναφέρονται στην ύπαρξη Η/Υ στη σχολική μονάδα. 

Πίνακας 2: Συχνότητες και ποσοστά ως προς την ύπαρξη Η/Υ στη σχολική μονάδα 

 Frequency Percent ValidPercent 

 ΝΑΙ 320 100 100 

ΟΧΙ 0 0 0 

Total 320 100,0 100,0 

 
Όλα τα σχολεία (100%) (πίνακας 2) έχουν Η/Υ και εργαστήριο Η/Υ γεγονός που δείχνει την 

καθολική διείσδυσή τους στο ελληνικό σχολείο. 

3ο ερώτημα: Δυσκολία χρήσης Η/Υ 

Στον πίνακα 3 δίνονται οι απόλυτες συχνότητες και τα ποσοστά των συμμετεχόντων μαθητών στην 

έρευνα που αναφέρονται στη δυσκολία χρήσης των Η/Υ. 

Πίνακας 3: Συχνότητες και ποσοστά ως προς τη Δυσκολία Χρήσης 

 Frequency Percent ValidPercent 

 ΝΑΙ 31 9,7 9,7 

ΟΧΙ 289 90,3 90,3 

Total 320 100,0 100,0 

 
Η συντριπτική πλειοψηφία των μαθητών (90,3%) (πίνακας 3) θεωρεί ότι οι Η/Υ είναι εύκολοι στη 

χρήση τους γεγονός που δείχνει την μεγάλη εξοικείωσή τους με τους Η/Υ. 
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4ο ερώτημα: Μάθημα με χρήση Η/Υ 

Στον πίνακα 4 δίνονται οι απόλυτες συχνότητες και τα ποσοστά των συμμετεχόντων μαθητών στην 

έρευνα που αναφέρονται στην επιθυμία των μαθητών για μάθημα με χρήση νέων τεχνολογιών. 

Πίνακας 4:Συχνότητες και ποσοστά ως προς το Μάθημα με Χρήση Η/Υ 

 Frequency Percent ValidPercent 

 ΝΑΙ 241 75,3 75,3 

ΟΧΙ 79 24,7 24,7 

Total 320 100,0 100,0 

 

Η πλειοψηφία των μαθητών (75,3%) (πίνακας 4) επιθυμεί το μάθημα να γίνεται και με τη χρήση των 

Η/Υ γεγονός που δείχνει την επιθυμία των μαθητών ως προς την διείσδυση των ΤΠΕ στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. 

5ο ερώτημα: Επίπεδο Χρήσης Η/Υ 

Στον πίνακα 5 δίνονται οι απόλυτες συχνότητες και τα ποσοστά των συμμετεχόντων μαθητών στην 

έρευνα που αναφέρονται στο επίπεδο χρήσης Η/Υ. 

Πίνακας 5: Συχνότητες και ποσοστά ως προς το Επίπεδο Χρήσης Η/Υ 

 Frequency Percent ValidPercent 

 ΚΑΘΟΛΟΥ 1 ,3 ,3 

ΛΙΓΟ 14 4,4 4,4 

ΚΑΛΑ 108 33,8 33,8 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ 145 45,3 45,3 

ΑΡΙΣΤΑ 52 16,3 16,3 

Total 320 100,0 100,0 

 

Η πλειοψηφία των μαθητών (45,3%) (πίνακας 5) έχει πολύ καλό επίπεδο γνώσης χρήσης των Η/Υ 

ενώ εξίσου σημαντικό είναι και η γνώση χρήσης Η/Υ σε καλό επίπεδο (33,8%) ενώ αξιοσημείωτο 

είναι και το ποσοστό των μαθητών που ισχυρίζεται ότι γνωρίζει άριστα τη χρήση των Η/Υ, γεγονός 

που αντανακλά και την επιθυμία των μαθητών ως προς την διείσδυση των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

6ο ερώτημα: Τόπος Χρήσης Η/Υ 

Στον πίνακα 6 δίνονται οι απόλυτες συχνότητες και τα ποσοστά των συμμετεχόντων μαθητών στην 

έρευνα που αναφέρονται στο τόπο χρήσης Η/Υ. 

 

Πίνακας 6: Συχνότητες και ποσοστά ως προς το τόπο χρήσης Η/Υ 

 Frequency Percent ValidPercent 

 ΣΠΙΤΙ 282 88,1 88,1 

ΣΧΟΛΕΙΟ 21 6,6 6,6 

ΑΛΛΟΥ 17 5,3 5,3 

Total 320 100,0 100,0 

 
Η πλειοψηφία των μαθητών (88,1%) (πίνακας 6) χρησιμοποιεί τον Η/Υ στο σπίτι του κυρίως ενώ ένα 

ποσοστό 5,3% τον χρησιμοποιεί σε άλλα μέρη (internet café). 
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7ο ερώτημα: Συχνότητα Χρήσης Η/Υ 

Στον πίνακα 7 δίνονται οι απόλυτες συχνότητες και τα ποσοστά των συμμετεχόντων μαθητών στην 

έρευνα που αναφέρονται στη συχνότητα χρήσης Η/Υ. 

Πίνακας 7: Συχνότητες και ποσοστά ως προς τη Συχνότητα Χρήσης Η/Υ 

 Frequency Percent ValidPercent 

 Καθόλου 3 ,9 ,9 

Μια φορά το μήνα 17 5,3 5,3 

Μια φορά την εβδομάδα 52 16,3 16,3 

2-3 φορές την εβδομάδα 73 22,8 22,8 

Μια φορά την ημέρα 104 32,5 32,5 

> 1 φορές την ημέρα 71 22,2 22,2 

Total 320 100,0 100,0 

 
Η πλειοψηφία των μαθητών (54,7%) (πίνακας 7) χρησιμοποιεί τον υπολογιστή τουλάχιστον μια φορά 

την ημέρα, γεγονός που δείχνει την καθημερινή χρήση του συγκεκριμένου εργαλείου. 

8ο ερώτημα: Συχνότητα Χρήσης tablet ή smartphone 

Στον πίνακα 8 δίνονται οι απόλυτες συχνότητες και τα ποσοστά των συμμετεχόντων μαθητών στην 

έρευνα που αναφέρονται στη συχνότητα χρήσης tablet ή smartphone. 

Πίνακας 8: Συχνότητες και ποσοστά ως προς τη Συχνότητα Χρήσης tablet ή smartphone 

 Frequency Percent ValidPercent 

 Καθόλου 10 3,1 3,1 

Μια φορά το μήνα 2 ,6 ,6 

Μια φορά την εβδομάδα 5 1,6 1,6 

2-3 φορές την εβδομάδα 19 5,9 5,9 

Μια φορά την ημέρα 46 14,4 14,4 

> 1 φορές την ημέρα 238 74,4 74,4 

Total 320 100,0 100,0 

 
Η πλειοψηφία των μαθητών (88,8%) (πίνακας 8) χρησιμοποιεί tablet ή smartphone τουλάχιστον μια 

φορά την ημέρα, γεγονός που δείχνει την καθημερινή χρήση του συγκεκριμένου εργαλείου. 

9ο ερώτημα: Συχνότητα Χρήσης Η/Υ tablet ή smartphone για παιχνίδι 

Στον πίνακα 9 δίνονται οι απόλυτες συχνότητες και τα ποσοστά των συμμετεχόντων μαθητών στην 

έρευνα που αναφέρονται στη συχνότητα χρήσης tablet ή smartphone. 

 

Πίνακας 9:Συχνότητες και ποσοστά ως προς τη χρήση tablet ή smartphone για παιχνίδι 

 Frequency Percent ValidPercent 

 ΟΧΙ 186 58,1 58,1 

ΝΑΙ 134 41,9 41,9 

Total 320 100,0 100,0 

Ένα σημαντικό ποσοστό μαθητών (41,9%) (πίνακας 9) χρησιμοποιεί tablet ή smartphone για παιχνίδι 

γεγονός που δείχνει την διείσδυσή τους στην καθημερινότητα της ελληνικής οικογένειας. 

10ο ερώτημα: Συχνότητα Χρήσης tablet ή smartphone για email 

Στον πίνακα 10 δίνονται οι απόλυτες συχνότητες και τα ποσοστά των συμμετεχόντων μαθητών στην 

έρευνα που αναφέρονται στη συχνότητα χρήσης tablet ή smartphone για ηλεκτρονική αλληλογραφία 
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Πίνακας 10: Συχνότητες και ποσοστά ως προς τη χρήση tablet ή smartphone για ηλεκτρονική 

αλληλογραφία 

 Frequency Percent ValidPercent 

 ΝΑΙ 30 9,6 9,7 

ΟΧΙ 290 90,4 90,3 

Total 320 100,0 100,0 

Με βάση τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα 10 η συντριπτική πλειοψηφία των μαθητών (90,4%) δεν 

χρησιμοποιεί τα tablet ή smartphone για ηλεκτρονική αλληλογραφία. Αυτό σημαίνει ότι οι μαθητές 

έχουν διαφορετικούς τρόπους επικοινωνίας (π.χ. μηνύματα sms, viber, ) 

11ο ερώτημα: Συχνότητα Χρήσης Η/Υ tablet ή smartphone για ψυχαγωγία 

Στον πίνακα 11 δίνονται οι απόλυτες συχνότητες και τα ποσοστά των συμμετεχόντων μαθητών στην 

έρευνα που αναφέρονται στη συχνότητα χρήσης tablet ή smartphone για ψυχαγωγία 

Πίνακας 11: Συχνότητες και ποσοστά ως προς τη χρήση tablet ή smartphone για ψυχαγωγία 

 Frequency Percent ValidPercent 

 ΟΧΙ 119 37,2 37,2 

ΝΑΙ 201 62,8 62,8 

Total 320 100,0 100,0 

Ένα σημαντικό ποσοστό μαθητών (62,8%) (πίνακας 11) χρησιμοποιεί tablet ή smartphone για 

ψυχαγωγία γεγονός που δείχνει την διείσδυσή τους στην καθημερινότητα της ελληνικής οικογένειας. 

12ο ερώτημα: Συχνότητα Χρήσης tablet ή smartphone για εκπαίδευση, εργασία, προγραμματισμό ή για 

κάτι άλλο 

Στον πίνακα 12 δίνονται οι απόλυτες συχνότητες και τα ποσοστά των συμμετεχόντων μαθητών στην 

έρευνα που αναφέρονται στη συχνότητα χρήσης tablet ή smartphone για εκπαίδευση, εργασία, 

προγραμματισμό ή για κάτι άλλο 

Πίνακας 12: Χρήση tablet ή smartphone για εκπαίδευση, εργασία, προγραμματισμό ή για κάτι άλλο 

Χρήση tablet ή smartphone για εκπαίδευση 

 Frequency Percent ValidPercent 

 ΟΧΙ 300 93,8 93,8 

ΝΑΙ 20 6,3 6,3 

Total 320 100,0 100,0 

Χρήση tablet ή smartphone για εργασία 

 Frequency Percent ValidPercent 

 ΟΧΙ 319 99,7 99,7 

ΝΑΙ 1 ,3 ,3 

Total 320 100,0 100,0 

Χρήση tablet ή smartphone για προγραμματισμό 

 Frequency Percent ValidPercent 

 ΟΧΙ 317 99,1 99,1 

ΝΑΙ 3 ,9 ,9 

Total 320 100,0 100,0 

Χρήση tablet ή smartphone για άλλο 

 Frequency Percent ValidPercent 

 ΟΧΙ 318 99,4 99,4 

ΝΑΙ 2 ,6 ,6 

Total 320 100,0 100,0 
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Από τη στατιστική ανάλυση των δεδομένων (πίνακας 12) προέκυψε ότι τα tablet ή smartphone δεν 

χρησιμοποιούντα στην εκπαίδευση (93,8%) ή για σχολική εργασία (99,7%) ή για προγραμματισμό 

(99,1%) ή για κάτι άλλο (99,4%). 

Συμπεράσματα και προτάσεις 

Η παρούσα έρευνα αφορούσε τη διερεύνηση των αντιλήψεων μαθητών της δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης ηλικίας σχετικά με την χρήση των υπολογιστών και των νέων ηλεκτρονικών συσκευών 

tablet ή smartphone στην καθημερινότητά τους και στη μαθησιακή διαδικασία. 

Η είσοδος των Η/Υ στη σύγχρονη ζωή είναι καθολική. Η συντριπτική πλειοψηφία των μαθητών 

(95,6%) κατέχει ηλεκτρονικό υπολογιστή γεγονός που δείχνει την διείσδυσή τους στην 

καθημερινότητα της ελληνικής οικογένειας. Όλα τα σχολεία (100%) έχουν Η/Υ και εργαστήριο Η/Υ 

γεγονός που δείχνει την καθολική διείσδυσή τους στο ελληνικό σχολείο. Η συντριπτική πλειοψηφία 

των μαθητών δείχνουν μεγάλη εξοικείωση με τους Η/Υ (90,3%). Η πλειοψηφία των μαθητών 

(75,3%) επιθυμεί τη χρήση τους στην εκπαιδευτική διαδικασία. Επίσης εντυπωσιακό είναι και το 

πολύ καλό επίπεδο γνώσης χρήσης των Η/Υ. Το 45,3% έχει πολύ καλό επίπεδο γνώσης χρήσης των 

Η/Υ, το 33,8% έχει καλό επίπεδο ενώ αξιοσημείωτο είναι και το ποσοστό των μαθητών που 

ισχυρίζεται ότι γνωρίζει άριστα τη χρήση των Η/Υ, γεγονός που αντανακλά και την επιθυμία των 

μαθητών ως προς την διείσδυση των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

Σημαντικό ποσοστό της τάξης 88,1% χρησιμοποιεί τον Η/Υ στο σπίτι του κυρίως, ενώ το 54,7% 

χρησιμοποιεί τον υπολογιστή τουλάχιστον μια φορά την ημέρα, γεγονός που δείχνει την καθημερινή 

χρήση του συγκεκριμένου εργαλείου. 

Επίσης η πλειοψηφία των μαθητών (88,8%) χρησιμοποιεί tablet ή smartphone τουλάχιστον μια 

φορά την ημέρα, ενώ επίσης σημαντικό είναι και το ποσοστό μαθητών (41,9%) που χρησιμοποιεί 

tablet ή smartphone για παιχνίδι καθώς και το ποσοστό μαθητών (62,8%) που το χρησιμοποιεί για 

ψυχαγωγία, γεγονός που δείχνει την διείσδυσή τους στην καθημερινότητα της ελληνικής οικογένειας. 

Εντυπωσιακά αρνητικό και χρήζει ιδιαίτερης προσοχής είναι και το γεγονός ότι τα tablet ή 

smartphone δεν χρησιμοποιούντα στην εκπαίδευση (93,8%) ή για σχολική εργασία (99,7%) ή για 

προγραμματισμό (99,1%) ή για κάτι άλλο (99,4%). Δηλαδή αν και οι μαθητές έχουν εξοικειωθεί με 

τη χρήση των νέων τεχνολογιών αυτές απέχουν και στη διδακτική και στη μαθησιακή διαδικασία. 

Ενδεχόμενη δε εφαρμογή τους στη διδακτική πρακτική πιθανότατα θα διατηρούσε το ενδιαφέρον των 

μαθητών ενεργό βελτιώνοντας επιπρόσθετα την συνολική μαθησιακή διαδικασία. 

Τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας μπορούν να αξιοποιηθούν από τους εκπαιδευτικούς κατά 

τον εκπαιδευτικό τους σχεδιασμό, με σκοπό να αξιοποιήσουν με τον καλύτερο και αποδοτικότερο 

τρόπο την ψηφιακή γνώση των μαθητών στην διδακτική πράξη. Τα αποτελέσματα επίσης μπορούν να 

ληφθούν υπόψη και από τις ιθύνουσες εκπαιδευτικές αρχές κατά τον σχεδιασμό των αναλυτικών 

προγραμμάτων σπουδών τα οποία θα μπορούν να αξιοποιήσουν τις ψηφιακές δεξιότητες των 

μαθητών για καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα.  

 

Αναφορές 
Βεκύρη, I. (2010). Η συμβολή της σχολικής χρήσης ΤΠΕ στα κίνητρα των μαθητών για ενασχόληση με τις νέες 

τεχνολογίες, Στο: Α. Τζιμογιάννης (Επιμ.), Πρακτικά Εργασιών 7ου Πανελλήνιου Συνεδρίου με Διεθνή Συμμετοχή 
«Οι ΤΠΕ στην Εκπαίδευση», τόμος ΙΙ, σελ. 573-580, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, Κόρινθος, 23-26 Σεπτεμβρίου 

2010. 

Κόκκοτας, Π. και Πήλιουρας, Π. (2004). Ο πολυδιάστατος ρόλος των τεχνολογιών της πληροφορίας και 
επικοινωνίας στην εκπαίδευση στις φυσικές επιστήμες, Διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών, Έρευνα και Πράξη, 

Τεύχος 10, Ιούλιος, Αύγουστος, Σεπτέμβριος 2004, σελ. 4-12.  

Πολύδωρος, Γ. (2017). Διδασκαλία και εκμάθηση με tablets στη πρωτοβάθμια εκπαίδευση, 9th International 
Conference in Open & Distance Learning – PROCEEDINGS, November 2017, Section A: theoretical papers, 

original research and scientific articles, pp. 141-151 Athens, Greece. 

Ρούσος, Π. και Πολίτης, Π. (2004). Χαρακτηριστικά της Προσωπικότητας και Στάσεις των Εκπαιδευτικών 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης απέναντι στις ΤΠΕ, Πρακτικά 4ου Πανελλήνιου Συνεδρίου με Διεθνή Συμμετοχή, 

τόμος Α., σελ. 177-186. 



12ο Πανελλήνιο Συνέδριο Καθηγητών Πληροφορικής 10 

Φουντουλάκη, Α. και Δρακακάκη, Ο. (2009). Στάσεις και αντιλήψεις των σπουδαστών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
του Τ.Ε.Ι. Κρήτης αναφορικά με τους οικονομικούς μετανάστες, Πτυχιακή Εργασία, Α.Τ.Ε.Ι. Κρήτης, Σχολή: 

Σ.Ε.Υ.Π., Τμήμα: Κοινωνικής Εργασίας, Ηράκλειο, 2009. 

Agosto, D., E. & Abbas, J. (2010). High School Seniors’ social Network and other ICT use preferences and 
concerns, ASIST 2010, October 22-27, Pitsburgh, PA, USA. 

Cohen, L., & Manion, L. (1994). Research methods in education (4th ed.). London: Routledge. 

Gašparović, S. (2016). Impact of ICT on some segments of everyday life of High School Population of the city of 
Zagreb, International Conference on Traffic and Transport Engineering, Belgrade, November 24-25, 2016. 

Klecun, E. (2008). Bringing lost sheep into the fold: questioning the discourse of the digital divide. Information 

Technology & People, 21(3), 267-282. 

Lankshear, C. and Knobel, M. (2003). New Literacies: Changing Knowledge and Classroom Learning. Milton 

Keynes: Open University Press. 

Lipponen, L. (2002). Exploring foundations for computer-supported collaborative learning. In G. Stahl (Ed.), 
Computer Support for Collaborative Learning: Foundations for a CSCL community. Proceedings of the 

Computer-supported Collaborative Learning 2002 Conference (pp. 72-81). Hillsdale, NJ: Erlbaum.  

Lorencowicz, E., Koszel, M., Koicira, S. & Uziak, J. (2015). Changes in ICT use by polish students’ from life 
sciences University, Procedia, Social and Behavioural Sciences, 176 (2015) 117-123. 

Macpherson, K. (2013). Digital Technology and Australian Teenagers: Consumption, Study and Careers, 

University of Canberra,The Education Institute, Australia, 2013. 

Özgür, H. 2016. The relationship between Internet parenting styles and Internet usage of children and adolescents, 

Computers in Human Behavior, 60: 411-424. 

Palfrey, J. & Gasser, U. (2010). Born Digital: Understanding the First Generation of Digital Natives. International 
Journal of Communication, 4, 1051-1055. 

Passey, D., Rogers, C., Mahell, J., McHugh, G. and Allaway, D. (2003) The Motivational Effect of ICT on Pupils. 

Nottinghamshire: DfES publications. 

Seo, D.G.; Park, Y.; Kim, M.K.; Park, J. 2016. Mobile phone dependency and its impacts on adolescents’ social 

and academic behaviors, Computers in Human Behavior, 63: 282-292. 

Siomos, K.; Paradeisioti, A.; Hadjimarcou, M.; Mappouras, D.G.; Kalakouta, O.; Avagianou, P.; Floros, G. 2013. 

The impact of Internet and PC addiction in school performance of Cypriot adolescents, Studies in Health 

Technology and Informatics, 191: 90-94. 

Woods, H.C.; Scott, H. 2016. Sleepyteens: Social media use in adolescence is associated with poor sleep 

quality,anxiety, depression and low self-esteem, Journal of Adolescence, 51: 41-49. 

Zhu, J.; Zhang, W.; Yu, C.; Bao, Z. 2015. Early adolescent Internet game addiction in context: How parents, 
school, and peers impact youth, Computers in Human Behavior, 50: 159-168. 

 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ  

1) Σχολείο:   

α) Αστική περιοχή 

β) Ημιαστική περιοχή 

2) Φύλο 

α) Αγόρι  � 

β) Κορίτσι   � 

3) Ηλικία:   

4) Υπάρχει υπολογιστής στο σπίτι σου;  

α) ΝΑΙ � 

β) ΟΧΙ � 

5) Υπάρχουν υπολογιστές στην τάξη σου ή σε άλλη αίθουσα;   

α) ΝΑΙ � 
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β) ΟΧΙ � 

6)  Oι υπολογιστές; 

α) Είναι βαρετοί ή έχουν πλάκα οι υπολογιστές; (Βάλε σε κύκλο αυτό που θέλεις)  

β) Αισθάνεσαι άνετα ή όχι με τους υπολογιστές; (Βάλε σε κύκλο αυτό που θέλεις)  

γ) Είναι δύσκολο ή εύκολο να χρησιμοποιείς υπολογιστές; (Βάλε σε κύκλο αυτό που θέλεις)  

δ)Διευκολύνουν ή δυσκολεύουν τα πράγματα οι υπολογιστές; (Βάλε σε κύκλο αυτό που θέλεις)    

7) Θα σου άρεσε να γίνεται το μάθημα με υπολογιστές στο σχολείο;  

α) ΝΑΙ � 

β) ΟΧΙ � 

8) Ξέρεις να χρησιμοποιείς υπολογιστή;  

Σημείωσε:  καθόλου 1 ,  λίγο 2 ,  καλά 3 ,  πολύ καλά 4 ,  άριστα 5 � 

9) Πού χρησιμοποιείς περισσότερο τον υπολογιστή: (Βάλε σε κύκλο) 

α) στο σπίτι, 

β) στο σχολείο ή  

γ) αλλού;                                                    

10. Αν χρησιμοποιείτε υπολογιστή, πόσο συχνά γίνεται αυτό; 

 (α) Μία φορά το μήνα�       για  ………………ώρα/ες  και  …………….λεπτά 

 (β) Μία φορά την εβδομάδα        για  ………………ώρα/ες  και  …………….λεπτά 

 (γ) Δύο-τρεις φορές την εβδομάδα        για� ………..……ώρα/ες  και  …………….λεπτά 

 (δ) Μία φορά την ημέρα        για …………….…ώρα/ες  και  …………….λεπτά 

 (ε) Περισσότερο από μία φορά την ημέρα για  ……………....ώρα/ες  και  ………….…λεπτά 

11.� Αν χρησιμοποιείτε το  tabletή το smartphone  πόσο συχνά γίνεται αυτό; 

(α) Μία φορά το μήνα�   για  ………………ώρα/ες και  ……………λεπτά 

(β) Μία φορά την εβδομάδα    για  ………………ώρα/ες και  ……………λεπτά 

(γ) Δύο-τρεις φορές την εβδομάδα    για� ………….…ώρα/ες και  ………….....λεπτά 

(δ) Μία φορά την ημέρα    για ………………ώρα/ες και  …………….λεπτά 

(ε) Περισσότερο από μία φορά την ημέρα  για ………………ώρα/ες και  …………….λεπτά  

12. Χρησιμοποιείς το tablet ή το smartphone για 

(α) Παιχνίδι     για  ………………ώρα/ες και  …………….λεπτά 

(β) Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail)  για  ………………ώρα/ες και  …………….λεπτά 

(γ) Ψυχαγωγία (ταινίες, μουσική)   για  ………………ώρα/ες και  …………….λεπτά 

(δ) Κοινωνική δικτύωση  (facebook,  twiter, κτλ) για  ………………ώρα/ες και  ………..…...λεπτά  

(ε) Αναζήτηση πληροφοριών.   για  ………………ώρα/ες και  …………….λεπτά 

(στ) Εκπαιδευτικούς σκοπούς   για  ………………ώρα/ες και  …………….λεπτά  

(ζ) Εργασία (Office, προγράμματα, κτλ) για  ………………ώρα/ες και  …………….λεπτά 

(η) Προγραμματισμό   για  ………………ώρα/ες και  …………….λεπτά 

(θ)  Άλλο     για  ………………ώρα/ες και  …………….λεπτά 

 


